# 绿色建筑给排水系统设计与可持续发展策略

#### 颉园园

新疆北方建设集团有限公司 新疆奎屯 833200

摘 要:随着全球对环境保护和可持续发展的关注度不断提高,绿色建筑的概念日益受到重视。给排水系统作为建筑的重要组成部分,其设计在绿色建筑中具有关键意义。从可持续发展的大背景出发,强调绿色建筑给排水系统设计是实现建筑节能减排的重要环节。在现代建筑中,给排水系统的能耗和水资源浪费问题较为突出。绿色建筑给排水系统能够减少对环境的影响。传统给排水系统在排水过程中可能会将未经处理或处理不完全的污水直接排放到自然水体中,从而对水体造成污染。而绿色建筑给排水系统通过先进的污水处理技术和生态排水理念,如人工湿地污水处理系统,可以有效地去除污水中的污染物,保护周边水体环境。绿色给排水系统在材料选择上也更加注重环保性,尽量减少使用对环境有害的管材等材料,降低在生产和使用过程中的碳排放。本文旨在阐述绿色建筑给排水系统设计与可持续发展策略相关的核心要点。

关键词:绿色建筑;给排水系统;可持续发展

#### 引言

绿色建筑给排水系统是现代建筑可持续发展的关键 组成部分。随着全球对环境保护和资源节约的重视程度 不断提高,绿色建筑的概念应运而生。在绿色建筑评价 标准中,给排水系统的绿色化程度占有重要比重。

## 一、绿色建筑给排水系统设计的可持续设计理念 分析

## (一) 节能减排的重要性

在现代建筑给排水系统的设计中,节能减排具有至 关重要的意义。随着全球能源需求的不断增长以及环境 问题的日益严峻,建筑行业作为能源消耗的大户,其节 能减排的潜力巨大。例如,传统的给排水系统中,热水 供应环节往往存在大量的能量浪费。

从能源消耗的角度来看,给排水系统中的水泵运行 需要消耗大量的电能。如果采用高效节能的水泵,并对 其运行进行合理的控制,如采用变频技术,可根据实际 需求调整水泵的转速,从而降低电能消耗。

在排水系统中,减少污水的排放也是节能减排的重要方面。通过采用节水器具,如节水型马桶、节水型水龙头等,可以减少污水的产生量。因为每减少一立方米污水的产生,就意味着在污水处理环节可以减少相应的能源消耗和化学药剂的使用。

## (二)水资源循环利用目标

水资源循环利用是绿色建筑给排水系统可持续设计 理念的核心目标之一。地球上的水资源虽然总量丰富, 但可供人类直接利用的淡水资源却十分有限。在建筑给 排水系统中,实现水资源的循环利用有助于缓解水资源 紧张的局面。

雨水收集与利用是水资源循环利用的重要途径。在 许多地区,降雨具有一定的规律性和可利用性。例如, 在一些城市的住宅小区中,通过建设雨水收集系统,将 屋顶、地面等汇集的雨水收集到专门的储水设施中。经 过简单的处理,如过滤、沉淀等,可以用于绿化灌溉、 道路冲洗等用途。

中水回用也是水资源循环利用的关键环节。中水是指生活污水经过处理后,达到一定的水质标准,可在一定范围内重复使用的非饮用水。例如在一些酒店建筑中,中水可用于客房的冲厕、空调系统的冷却水补充等。通过建立中水回用系统,将生活污水进行深度处理,使其达到中水回用标准。

## (三)材料选择与环保标准

在绿色建筑给排水系统的设计中,材料的选择必须 遵循严格的环保标准。给排水系统的管材、管件等材料 直接与水接触,如果材料不符合环保要求,可能会对水 质产生污染。例如,一些劣质的塑料管材可能会释放出 有害物质,如重金属、有机物等,这些物质进入水中后, 会对人体健康和生态环境造成危害。

二、绿色建筑给排水系统设计的可持续发展策略 分析

## (一)绿色给排水技术应用

1.雨水收集与利用系统



雨水收集与利用系统在绿色建筑给排水设计中具有 重要意义。随着城市化进程的加快,水资源短缺问题日 益凸显,而雨水作为一种天然的水资源,如果得到有效 收集和利用,可以在很大程度上缓解水资源压力。

一个完善的雨水收集与利用系统通常包括雨水收集 装置、过滤装置、储存装置和回用装置等部分。例如, 在一些大型商业建筑或住宅小区中,屋面雨水收集是常 见的方式。屋面的雨水通过落水管流入初期弃流装置, 初期的雨水由于可能携带较多的杂质和污染物,如灰尘、 树叶等,会被舍弃。之后较为清洁的雨水进入过滤装置, 通过砂滤、活性炭过滤等方式进一步去除细小的杂质。

## 2. 中水回用技术实施

中水回用技术是绿色给排水系统中的关键环节。中 水主要是指生活污水经过处理后,达到一定的水质标准, 可在一定范围内重复使用的非饮用水。

中水回用技术的实施需要一系列的处理工艺。首先是预处理,包括格栅去除较大的悬浮物、调节池调节水质水量等。然后是生物处理,如活性污泥法或生物膜法,通过微生物的代谢作用去除污水中的有机物。接着是深度处理,可能包括过滤、消毒等工艺。例如,在一些酒店建筑中,中水回用系统处理后的中水可用于冲厕。酒店的用水量较大,特别是冲厕用水,如果能够采用中水,可大大减少对新鲜水资源的依赖。

#### 3.智能监控系统部署

智能监控系统在绿色给排水系统中起着不可或缺的 作用。它可以实时监测给排水系统的运行状态,及时发 现并解决可能出现的问题。

智能监控系统可以对给排水管道中的流量、压力、水质等参数进行监测。例如,通过安装在管道上的流量传感器,可以精确地测量水的流量。如果发现某个区域的流量突然异常增大或减小,可能意味着存在管道泄漏或者用水设备故障等问题。压力传感器则可以监测管道内的压力情况,过高或过低的压力都可能影响给排水系统的正常运行。对于水质的监测,可以通过水质传感器检测水中的酸碱度、浊度、溶解氧等指标,确保回用的中水或者经过处理的雨水符合相应的使用标准。在一些大型建筑综合体中,智能监控系统可以实现集中管理。管理人员可以通过计算机终端或者移动设备随时查看给排水系统的各项参数。

#### (二)系统优化与创新

#### 1. 管网布局优化策略

在绿色建筑给排水系统中, 管网布局的优化是至关

重要的。合理的管网布局能够减少能量损耗、降低管道 成本并提高水资源的输送效率。从减少能量损耗的角度 来看,采用最短路径原则进行管网布局是一种有效的策 略。例如,在一些大型商业建筑中,通过精确的建筑结 构分析和水力计算,将供水管道沿着最短的距离铺设到 各个用水点。

管网布局应考虑建筑物的功能分区。不同功能区域 对水量和水压的需求有所差异。以医院建筑为例,手术 室和重症监护室对水质和水压有着极高的要求,而普通 病房的需求相对较低。因此,在管网布局时,应将主要 的供水干管优先通向这些高要求区域,采用独立的分支 管道进行供水,确保水质和水压的稳定。对于排水管网, 根据不同区域污水的性质和排放量进行分区排放。像含 有放射性物质的科室污水,需要单独收集和处理,这就 要求排水管网布局能够实现分区收集,避免不同性质污 水的混合。

#### 2.新型材料的应用探索

随着材料科学的不断发展,新型材料在绿色建筑给排水系统中的应用具有广阔的前景。新型塑料管材是其中一个重要的研究方向。例如,聚乙烯(PE)管材,它具有耐腐蚀、重量轻、易于安装等优点。与传统的金属管材相比,PE管材在相同管径下,其内壁更加光滑,能够降低水流阻力。

另外,纳米材料改性的管材也逐渐受到关注。纳米材料可以改善管材的物理和化学性能。例如,纳米二氧化钛改性的PVC管材,具有良好的抗菌性能。在给排水系统中,尤其是在供水管道中,这种抗菌性能能够有效抑制细菌在管道内壁的滋生,提高供水的微生物安全性。在一些对水质要求较高的建筑,如高端住宅和制药厂,使用这种管材能够显著提升供水质量。

## 3.数据驱动的性能提升

在现代绿色建筑给排水系统中,数据驱动的方法为性能提升提供了强大的支持。通过安装传感器网络,可以实时收集给排水系统各个环节的数据。例如,在供水管道上安装流量传感器、压力传感器,在污水处理设施中安装水质监测传感器等。这些传感器能够实时获取诸如流量、压力、水质参数等关键数据。

利用大数据分析技术,可以对给排水系统的历史数据进行深入挖掘。通过分析历年的用水数据,可以预测未来的用水趋势。例如,根据某住宅小区过去5年的用水数据,发现夏季用水量明显高于冬季,且随着居民生活水平的提高,人均用水量呈逐年上升趋势。基于这些

分析结果,给排水系统可以提前进行规划和调整,如增加夏季的储水设施容量,优化水资源的分配策略。

数据驱动还能够实现给排水系统的故障预警和诊断。 当传感器检测到的数据出现异常时,如供水压力突然下 降或者水质参数超标,系统可以及时发出警报并进行故 障诊断。通过建立故障诊断模型,分析数据之间的关联 关系,可以快速定位故障原因并采取相应的修复措施。 这有助于减少故障对给排水系统运行的影响,提高系统 的可靠性和稳定性。

#### 三、案例分析

## (一)成功项目经验总结

以某大型商业综合体绿色建筑给排水系统项目为例。 在这个项目中,雨水收集与利用系统的成功构建是一大 亮点。该项目通过在建筑屋顶及周边地面设置多个雨水 收集口,将收集到的雨水经过初步过滤后储存于地下雨 水收集池。据统计,该收集系统每年能够收集约5000立 方米的雨水,这些雨水经过进一步处理后,被广泛应用 于建筑内部的景观灌溉、道路冲洗以及部分非饮用水设 备的冷却用水等方面,大大减少了对市政供水的依赖。

中水回用技术也在该项目中得到了有效的实施。项目内建设了完善的中水回用处理设施,将生活污水经过生物处理、过滤、消毒等一系列工艺后转化为中水。中水的水质稳定且符合相关回用标准,其中,中水回用率达到了40%左右。例如,中水被用于建筑内的厕所冲洗,每年可节约市政供水近3000立方米。

在给排水管网布局方面,项目采用了分区供水和环状管网相结合的方式。这种布局方式不仅提高了供水的可靠性,还减少了管网的水头损失。通过精确的水力计算和模拟分析,确定了各分区的供水压力和管径大小,使得整个管网系统在运行过程中能够高效节能。据测算,相较于传统的枝状管网布局,该项目的管网系统在运行过程中的能耗降低了约20%。

## (二)技术难点与解决方案

在雨水收集系统中,初期雨水的污染问题是一个技术难点。由于初期雨水会携带屋面、地面的污染物,如灰尘、油污等,如果直接收集利用,会对后续的设备和用水环节造成不良影响。为解决这一问题,该项目在雨水收集口设置了初期雨水弃流装置。当降雨开始时,初期的一定量雨水(一般为2-3毫米的降雨量对应的水量)会被直接排放至市政雨水管网,而后续较为清洁的雨水则被收集到雨水收集池。

对于中水回用技术,处理后的中水水质稳定性是一个挑战。由于生活污水的水质波动较大,在不同季节、不同入住率等情况下,污水中的有机物、氮磷等污染物含量会发生变化,这可能导致中水回用的水质难以稳定达到回用标准。为应对这一情况,项目采用了先进的自动化水质监测和控制系统。该系统能够实时监测中水的水质参数,如化学需氧量(COD)、氨氮、总磷等,并根据监测结果自动调整处理工艺中的药剂投加量、曝气时间等操作参数,从而确保中水水质的稳定。

#### (三)经济效益与社会效益

从经济效益来看,该项目在给排水系统方面的绿色设计带来了显著的成本节约。雨水收集和中水回用减少了对市政供水的采购量。按照当地的水价计算,每年可节约水费约5万元。管网系统的优化降低了运行能耗,每年可节约电费约3万元。由于减少了对水资源的依赖,在一定程度上也降低了因水资源供应紧张而可能面临的停水风险所带来的潜在经济损失。

#### 结束语

在对绿色建筑给排水系统设计与可持续发展策略进行全面的探讨后,可以清晰地看到这一领域在现代建筑发展中的关键意义。绿色建筑给排水系统设计与可持续发展策略的研究和应用将在未来的建筑发展中占据越来越重要的地位。它不仅有助于解决水资源和环境问题,还能为建筑行业的可持续发展提供有力的保障。随着技术的不断进步和理念的不断更新,绿色建筑给排水系统将不断完善和发展,为实现人类社会与自然环境的和谐共生做出更大的贡献。

## 参考文献

[1] 田巍.房建工程中的绿色建筑设计与可持续发展 策略[[].居舍,2024(1):106-109.

[2] 孙铭.绿色建筑设计对城市可持续发展的影响与价值分析[]].现代装饰,2024,589:1-3.

[3]李秉璋.低碳背景下绿色建筑设计思路与实践研究[J].智能建筑与智慧城市,2024(8):102-104.

[4] 陈景文.绿色建筑理念下的可持续建筑结构设计策略研究[J].建筑工程技术与设计,2024,12(35):51-53.

[5] 马思宁.绿色建筑给排水设计中的节水节能技术 及设备应用研究[J].中文科技期刊数据库(引文版)工程 技术,2024(003):000.